VASTLAPÄEV

TÖÖLEHT NR 1 

Loe järgnev jutt kaks korda hoolikalt läbi.

Vastlapäeva nimi pärineb katoliku ajast ja tähendab seda, et vastla järel algab paast. Nagu heal lapsel ikka, on ka vastlapäeval palju erinevaid nimesid: vasklapäev, vastlabe, lihaheitepäev, lihaeidepäev, pudrupäev, liugupäev. 

Vastlapäev jääb alati ajavahemikku 8. veebruarist kuni 7. märtsini ning langeb tavaliselt noore kuu aega, aga mitte tingimata. 

Suuri töid vastlapäeval ette ei võetud ja mõni töö oli lausa keelatud, nagu näiteks ketramine, õmblemine ja nõelumine. Kes vastlapäeval tööd tegi, selle sea jalad kasvasid kõverad. Eriti palju ei saanudki vastlapäeval tööd teha juba sellepärast, et üldiselt kästi sellel päeval vara magama minna ja õhtul ei tohtinud tuld põletada.  Kõige tähtsam töö, mida peremees vastlapäeval päikesetõusu ajal tegi, oli sõnnikuvedu. See pidi kindlustama lina pika kasvu ja selle, et ussid kapsastesse ei lähe. Vastlapäeval pidi ka heinu koju tooma ja kes seda ei teinud, selle loomad jäid lahjad. Samuti pidi sel päeval vastlapaelu punuma, et need kauem vastu peaksid kui tavaliselt. Ka küünlavalamine ja mesipuude raiumine oli vastlapäeval soositud töö, ei hakanud siis küünlad tilkuma ega suitsu ajama ning mesipuud pidid lihtsalt head saama. Vastlapäev oli ka soodne aeg juuste ning hobuste sabade ja laka lõikamiseks. Siis pidavat ilusad, pikad ja paksud juuksed kasvama. 

Rahvusvaheliselt tuntud liulaskmine on eestlaste vastlakommetest olnud esikohal vanast ajast kuni tänapäevani. Muutunud on aga näiliselt iidse kombe sisu. Tänapäeval on liulaskmine eelkõige lõbus meelelahutus, varasematel aegadel ennustati pikima liu laskjale paremat linakasvu. Üldiselt käisid liugu laskmas kõik, nii noored kui vanad. Eriti oluliseks peeti, et just naised, kelle tööd ja tegemised otseselt linaga seotud olid, liugu laseksid. Üks kindel abinõu linakasvu heaks oli liulaskmisel linaseemnekotike taskusse pista. Teine võimalus oli suur linaseemnekott istumise alla panna ja hoopis sellega mäest alla lasta. Vaslaliugu võis teha nii mäest alla kui tasast rada pidi. Vastlasõite tehti ka hobustega, sõideti kas sugulaste või tuttavate juurde, sageli ka kõrtsi. 

Kõik vastlapäeva söögid olid seotud mitmesuguste ennete ja maagiliste toimingutega. 

Hommikul enne koitu keedeti paksu odraputru, kuhu sisse oli pandud kas lihatükikesi või ka seeni. Söömise ajal ei tohtinud pudru seest lihatükke välja otsida, sest siis tuhnisid sead suvel kartulid üles. Hommikusest pudru ülejäägist tehti jahulisandiga karaskit ehk kakku. 

Lõunaajal söödi mälli: leivakannikaid koos lihast välja keenud rasvaga. Lõunaks küpsetati ka lihaga pliine – suuri ülepanni pannkooke. Siis kasvasid suvel kapsad, mille lehed olid suured nagu pliinid. 

Vastlapäeva õhtuks keedeti tavaliselt oa- või hernesuppi seajalgadega. Herneste keermine pidi eeloleval suvel head lina- ja hernekasvu tooma.  

Väga oluline komme oli seajala söömine – siis pidid sead kosuma. Seajalad olid  vaslapäeva autoit. Kõik seajalakondid korjati söögiaja lõpul ilusasti kokku ja anti sigadele ette kas kohe või kevadel, kui nad välja lasti. Sellega taotleti seakasvule õnnistust ja loodeti, et nad ilusasti koos püsiksid. 

Vastlapäeval oli laialt tuntud mänguasjaks seakontidest tehtud vurr. Hilisemal ajal kui konti võtta polnud on vurre tehtud ka suurest nööbist. Arvati, et vurri häält kuuldes püsivad sead paremini karjamaal. Kontide abil võis ka ennustada. Tüdrukud panid puhtaksnäsitud kondid põrandale ringi või hunnikusse ja siis lasid koeral sealt valida. Kelle kondi koer esimesena hambusse võttis, see tüdruk sai kõige enne mehele. Poisid ennustasid vastlapäeval oma tuleviku tiku järgi. Tikk tõmmati põlema ja pandi lauaprao vahele püsti. Kuhu poole põlenud söeots pöördus, sealt poolt pidi endale pruuti otsima. 

Kasutatud kirjandus:

„Rahvakalendri tähtpäevi” – Mall Hiiemäe

„Pühad ja kombed” – Piret Õunapuu

VASTLAPÄEV

TÖÖLEHT NR 2 

Harjutus 1 – Tõmba õigele vastusele ring ümber. 

1. Vastlapäeva nimetati teisiti ka  

a) tuhkapäevaks

b) pudrupäevaks

c) vanaeidepäev

2. Vastlapäeval on enamasti taevas

a) noor kuu

b) vana kuu

3. Vastlapäeval oli keelatud

a) juuste lõikamine

b) küünlavalamine

c) ketramine

4. Vastlapäeval oli lubatud

a) õmblemine ja nõelumine

b) sõnniku vedamine ja heinte koju toomine

5. Varasematel aegadel ennustati pikima liu laskjale  

a) head viljasaaki

b) paremat linakasvu

6. Mäest alla sõites pandi taskusse

a) seakondike

b) linaseemnekotike

7. Pliine küpsetati vastlapäeval selleks, et 

a) sead suvel kartuleid üles ei tuhniks

b) kapsastel kasvaksid suvel suured lehed

8. Mäll on 

a) tangupudru ülejäägist tehtud jahulisandiga karask

b) leivakannikad koos lihast välja keenud rasvaga

c) oa- või hernesupiga seajalad

9. Kontide abil ennustasid vastlapäeval 

a) poisid

b) tüdrukud

Harjutus 2 – Kirjuta jutt sellest, kuidas sina tähistad vastlapäeva. 
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Harjutus 3 – Värvi pilt ära.  

VASTLAPÄEV

LISALEHT ÕPETAJALE 

Töölehtede kasutamiseks on mitu võimalust: 

1) Õpetaja loeb klassi ees aeglaselt õpilastele töölehel nr 1 oleva jutukese kaks korda ette. 

Esimesel lugemisel õpilased vastavad töölehel nr 2 olevatele küsimustele. 

Teisel lugemisel kontrollivad õpilased oma vastused üle. 

Peale seda on õpilastel tunni lõpuni aega iseseisvalt täita ära ka harjutused 2 ja 3. 

2) Õpetaja jagab õpilastele kätte töölehe nr 1 ja annab selle läbi lugemiseks 

15 minutit aega. 

Õpetaja korjab töölehed nr 1 kokku ja jagab õpilastele kätte töölehed nr 2. 

Õpilastel on töölehtede täitmiseks aega kuni tunni lõpuni. 

3) Töölehed nr 1 ja nr 2 võib anda õpilastele kodus täitmiseks. 

4) Töölehe nr 2 võib anda õpilastele kodus täitmiseks. Õiged vastused tuleb leida ilma töölehel nr 1 asuva abistava tekstita.  

